

Секретариат Могилевского подпольного Обкома КП(б)

Могилевскому тов. Молчанову

ПОЛИТДОКЛАДО ПОЛИТИКО-МОРАЛЬНОМ СОСТОЯНИИ, ВОЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, РОСТЕ ПАРТИЙ-  
НОЙ ОРГАНИЗАЦИИ И ПАРТИЗАНСКИХ ОТРЯДОВ КЛИЧЕВСКОГО РАЙОНА

за декабрь м-ц 1943 г.

Вся партийно-политическая работа в партизанских отрядах района в декабре м-це проходила в разрезе выполнения приказа т. Сталина от 7.11.43, приказов и решений Могилевского подпольного Обкома КП(б) и Кличевского РК КП(б) в деле дальнейшего роста партизанских отрядов, расширения партизанского движения в районе, повышения боевой воинской дисциплины, активизации боевых действий партизанских отрядов, а также в изучении сталинских документов - книги т. Сталина "О Великой Отечественной войне Советского Союза" и доклада т. Сталина от 6 ноября 1943 г.

1. ИЗУЧЕНИЕ КНИГИ т. СТАЛИНА "О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ  
ВОЙНЕ СОВЕТСКОГО СОЮЗА".

Изучение сталинских документов в партизанских отрядах района как среди коммунистов, так и личного состава отрядов проводится систематически. Всего проведено 74 занятия. Кроме этого, создано и работает 15 кружков, которыми охвачено 201 коммунист, а 83 коммуниста из числа руководящего состава и партийного актива изучают труды т. Сталина самостоятельно. По докладу т. Сталина от 6 ноября 1943 г. по 2 и 3 части проведены семинары с пропагандистами и агитаторами. Доклад т. Сталина изучается со всем личным составом по-возможно, а также и в партийных кружках.

II. ПАРТИЙНО-КОМСОМОЛЬСКАЯ РАБОТА И РОСТ ПАРТИЙНОЙ  
ОРГАНИЗАЦИИ.

Руководствуясь решениями и указаниями Могилевского подпольного Обкома КП(б), подпольный РК КП(б) обсудил и принял решение о подготовке и проведении празднования 25-й годовщины создания БССР и годовщины создания органов ВЧК-ОГПУ-НКВД, нацелив все партизанские отряды на повышение боевой деятельности партизанских отрядов по борьбе с немецкими оккупантами и их пособниками, на подъем мирного населения на борьбу с немецкими захватчиками, сохранение нашего народа от угона в немецкое рабство, повышение воинской дисциплины, сохранение военной тайны. В день годовщины создания БССР во всех партизанских отрядах проведены торжественные собрания, проведены также собрания с мирным населением по населенным пунктам района с докладами и беседами, посвященными годовщине создания БССР. Доклады и беседы проведены в 67 населенных пунктах, которыми охвачено более 4120 чел.

Отмечая годовщину создания органов ВЧК-ОГПУ-НКВД, проведено районное совещание начальников особых отделов партизанских отрядов. Кроме этого, во всех партизанских отрядах проведены беседы со всем личным составом, заостряя главное внимание на повышение бдительности, усиление борьбы в партизанских отрядах с немецко-фашистскими лазутчиками, шпионами и сохранение военной тайны.

РК КП(б) провел районное совещание секретарей партийных партизанских отрядов, секретарей низовых партийных организаций комиссаров партизанских отрядов и батальонов с обсуждением вопросов: роста партийной организации и работы с молодыми коммунистами, а также обсуждался вопрос о партийном руководстве комсомольской работой.

В партизанских полках и отрядах проведено заседаний партийных бюро - 8, общих отрядных партийных собраний - 5, ротных партийных собраний - 27 с обсуждением следующих вопросов: 1) о подготовке и проведении годовщины создания ВССР и органов ВЧК-ОГПУ НКВД, 2) о росте партийной организации и работе с молодыми коммунистами, 3) о партийном руководстве комсомольской работой, 4) о приеме в члены и кандидаты КП(б), 5) разбор антипартийных дел коммунистов Андуськова и Скрягина, 6) о поведении коммунистов Ильинского, Александровича, Шагойко, Поррика.

За декабрь м-д принято в члены КП(б) - 19 чел. и кандидатов в члены КП(б) принят - 41 чел.

Проведено заседаний комсомольских бюро - 5, комсомольских собраний по подразделениям - 28, по батальонам - 6, всего принято комсомол за отчетный месяц - 18 чел. Выдано рекомендаций комсомольцам для вступления кандидатами в члены КП(б) - 8.

### 3. РОСТ ПАРТИЗАНСКИХ ОТРЯДОВ.

За декабрь месяц прилив в партизанские отряды района за счет нового пополнения составляет:

по 277 партизанскому полку	-	29 чел.
278 " " отряду	-	21 "
115 " " "	-	9 "
25 " " "	-	8 "

всего : 67 чел.

### 4. ПОЛИТИЧЕСКАЯ РАБОТА В ПАРТИЗАНСКИХ ОТРЯДАХ.

С личным составом партизанских отрядов района система политически проводятся политзанятия. Ежедневно доводятся до партизан сводки Совинформбюро. Кроме этого, проведено 43 ротных собраний, 47 бесед. Доклады и беседы проводились на следующие темы: 1) о 25-летию создания ВССР, 2) о 25-летию ВЧК-ОГПУ НКВД, 3) про разоблачение и заключение по злодеяниям немецко-фашистских захватчиков в г. Харькове и Харьковской области, 4) сохранение родной тайны, бдительность партизана, 5) о борьбе с немецкими лазутчиками, шпионажем, 6) об отношении к мирному населению. Также проводились беседы по вопросам дисциплины, внутреннего распорядка, правилам несения караульной службы, о решении ЦК ВКП(б) и СНК о помощи населению оккупированных районов, освобожденных от немецких захватчиков. С молодыми коммунистами проведены занятия по программе и уставу ВКП(б).

### 5. ПОЛИТИКО-МОРАЛЬНОЕ СОСТОЯНИЕ В ПАРТИЗАНСКИХ ОТРЯДАХ.

Политико-моральное состояние всего личного состава в партизанских отрядах района здоровое. Высокой оценки заслуживают подвиги партизан в проведенных за отчетный месяц боевых операциях. Прибывший в декабре в район противник поставил себе задачу ограбить население района и увести его в немецкое рабство. Коммунисты вместе с немцами и полицейскими Кличевского гарнизона направились свирепствовать по району, ограблять население и угонять его в рабство. Так, они проезжали по близлежащим к гарнизону деревням и дошли до деревень Закутья и Закутского Дворка, где также ограбили жителей деревень, а тех, кого поймали, увезли в немецкое рабство. Парти

ские отряды встали на защиту населения. Партизаны сделали налет на вражеский гарнизон Кличев. В дер. Ходечин приняли бой, где противник был разбит. При этом особенно отличились партизаны - кандидат партикомандир взвода т. БАРКОВ Д.В., погибший в этом бою смертью храбрых кандидат КП(б) ЛЬВОВСКИЙ, комсомолец ЗОНИН, который в упор расстрелял автоматчика и пулеметчика и подобрал трофеи и документы, кандидат КП(б) СУКОРА и другие товарищи. 1 рота 278 партизанского отряда, взаимодействующая со 2-м батальоном 277 партизанского полка, дралась с немцами до последнего патрона и не уступала деревни, пока не прибыло им подкрепление. Особенно отличились - командир роты ВОЛТУСЕНОК, бойцы БЕЛСВОРОДЫЙ, ШАГОЙКО, ЗАЩ, БОЙКОВ и др.

Наряду с высокими показателями боевой и политической жизни партизанских отрядов имеются факты мародерства, пьянства, недисциплинированности со стороны отдельных партизан. Политрук 1 роты 2-го батальона 277 п/полка т. ПРОТАСОВ напился и самовольно отсутствовал в роте 3 дня, в то время как рота выходила на боевые операции. Командование полка осудило поведение политрука ПРОТАСОВА и сняло его с работы. Партизаны 7 роты 3-го батальона 277 п/полка ИСАЕВ и ТАРБАКОВ Николай, будучи на операции в д. Лютиню, у гр-на ГАЛАЦЕВИЧА открыли яму и забрали всю одежду, которую последний прятал от немцев. При этом поступали исключительно грубо с хозяином этих вещей. Командованием они оба наказаны - по 2 суток ареста. Партизаны АЧИШВИЧ и ГРАБИШВИЧ украли вещи у гр-ки ЯСКЕВИЧ, д. Околица, муж которой был комиссаром самообороны и расстрелян немцами. Оба они наказаны - по 5 суток ареста, а вещи гр-ки ЯСКЕВИЧ возвращены обратно. Партизан 277 п/полка ВДОВЕНКО, будучи пьяным, избил помощника командира роты т. ИЦАРЮКОВА, за что арестован на 5 суток. Командир роты т. ЗАЩ с группой бойцов 277 п/полка, будучи на хозяйственной операции в Березинском районе, незаконно проявил изъятие коров в партизанских и красноармейских семьях и вызываясь грубо вел себя по отношению командира военно-оперативной группы Березинского РК КП(б) т. КРУКА, которого ваворулами и публично оскорбил. Материалы на последнего находятся в следствии для привлечения к ответственности. Незаконно изъятых коров возвратили обратно. Бойцы 278 партизанского отряда ШВЕЦОВ Михаил и МИХОЛАП Григорий, будучи на операции в д. Симонювка должанского с/с, ограбили несколько семей, забрав одежду и личные вещи. Дело находится в следствии.

### 6. ПИСЬМЕННАЯ ПРОПАГАНДА И АГИТАЦИЯ.

В декабре месяца районная газета и листовки, за отсутствием печатной бумаги, РК КП(б) не выпускались.

РК КП(б) систематически печатались сводки Совинформбюро и помещались в партизанские отряды, всего отпечатано и реализовано сводок более 350 экз.

В партизанских отрядах выпускаются боевые листки, газеты и журналы. Всего за отчетный месяц выпущено отрядных журналов - 4, боевых листов - 11 и 6 отрядных газет.

### 7. БОЕВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПАРТИЗАНСКИХ ОТРЯДОВ.

В декабре м-це партизанскими отрядами района проведены следующие боевые операции:

277 п/полком - 4.12.43 спущен под откос вражеский эшелон с живой силой, уничтожено: 1 паровоз, 9 вагонов, убито 324 вражеских солдата и офицера; 9.12.43 спущен под откос вражеский эшелон с техникой, уничтожен паровоз, 6 платформ с автоматами, обстреляна охрана эшелона, убито 54 вражеских солдата и офицера. 10.12.43 спущен под откос также вражеский эшелон с техникой, уничтожено: 1 паровоз, 9 платформ с танками и автоматами, убито 25 вражеских солдат и офицеров. 22.12.43 сделана засада в д. Якимова-Лада, убито 9 немцев, 2 полицейских, взят в плен 1 немец. 27.12.43 сделан налет на вражеский гарнизон в г/п Кличев, сожжены полицейские казармы и хлебопекарня. 30.12.43 проведен бой с карательным отрядом в д. Ходечин, убито 14 немцев, ранено 15.

278 партизанским отрядом при взаимодействии с 277 п/полком сделан налет на вражеский гарнизон в г/п Кличев.

30.12.43 в д. Хо дечин Кличевского района 1-я рота дерзала с  
синемцами при взаимодействии со 2-м батальоном 477 п/полка. По  
Кличев-Вацевичи уничтожено до 3 км. связи.

115 п/отрядом 28.12.43 сделана засада в д. Бирков, в результате  
которой убито 2 полицейских, забрано 12 лошадей.

25 п/отрядом спущен под огнем один вражеский эшелон, сделана  
одна засада.

Всего за декабрь месяц партизанскими отрядами района убито  
485, ранено 23, взято в плен 2 вражеских солдат и офицеров. Спущен  
под огнем 4 вражеских эшелона.

В результате проведенных боевых операций взяты следующие трофеи:  
ручных пулеметов - 2, станковых - 1, винтовок - 10, автоматов  
пистолетов - 6, взрывчатых аппаратов - 1, биноклей - 2, патронных  
винтовочных - 1420, наганов - 1, гранат - 5, пишущих машинок  
лошадей - 12.

### 8. ПОЛИТИЧЕСКАЯ РАБОТА СРЕДИ МИРНОГО НАСЕЛЕНИЯ.

За отчетный месяц среди мирного населения района проведена  
большая политическая работа. Пропагандистами и агитаторами партизанских отрядов проведены собрания, доклады и беседы. Всего за  
месяц проведено 76 докладов в 75 в/п и более 300 бесед. Ожидается  
более 4500 чел. мирного населения. Кроме этого, в 30 в/п проведены  
собрания, посвященные 25-й годовщине создания ВССР. Доклады и беседы  
проводились на следующие темы: 25 лет создания ВССР, Ленин и Сталин - создатели белорусской государственности, что дала нам  
советская власть, о зверствах немцев в г. Харькове и Харьковской  
области, об успехах Красной Армии на фронтах и т.д. Кроме этого,  
населению района систематически доводятся сводки Совинформбюро.

Мирное население района настроено исключительно хорошо, оно  
местно выражает ненависть к немецким оккупантам и горит желанием  
встречи с Красной Армией, быстрого прихода Советской власти,  
рада горячо любить к партии, тов. Сталину, советскому правительству  
и своей освободительнице - Красной Армии. Мирное население района  
оказывает большую помощь партизанским отрядам, обеспечивает партизан  
одеждой, продуктами, систематически информируя их о движении противника,  
даёт агентурные сведения. С появлением противника в деревнях  
района мирное население немедленно доносит об этом партизанам.

### 9. О ЗВЕРСТВАХ НЕМЦЕВ И ИХ ПОСОБНИКОВ.

Отступая, нашисты жгут деревни, угоняют скот, увозят продукты,  
людей угоняют в немецкое рабство. Так, они угнали молодых  
из Кличева, Васвич, Марковичин, Кличевских поселков, Завутыя, Заву-  
ского дворка, Красного Берега, Заполья, Вацевич и др. деревень.  
где деревни района они подвергли бомбежке с воздуха. Так, они бом-  
били д.д. Гоноратово, Голышино, Ходечин, Ооран, Рогги, Маленье, Тоши-  
Межице и др. В результате бомбежки причинены большие повреждения  
лх домов и построек. Бегь убитые и раненые из мирного населения  
она.

В д. Рогги убит 1 чел., ранен - 1 чел., разрушено 9 домов и  
2 сарая, в Маленье ранена 1 женщина, в Тошице убит 1 рабенок, ранена  
женщина и 2 детей, разрушено 4 дома и 7 сараев, в Межице убит 3  
ловека, ранено 6 чел., разрушено 4 дома и 3 землянки, 4 сарая,  
убита 1 женщина, ранена 1 женщина, разрушено 9 домов, 4 сарая,  
ранена 1 женщина, убит 1.

СЕКРЕТАРЬ КЛИЧЕВСКОГО  
ПО ПОЛЬНОГО РК КП(б)В

*Handwritten signature*

( ЗАЩ )

15 января 1944 г.